湖南省家政职业经理人培训起航

# 68 位家政企业领头人齐聚长沙取经

文、图:今日女报/凤网记者 史超

与日女报

"这次我可是带着问题来的。"常德石门莉姿母婴护理有限公司总经理唐植繁一见到今日女报/凤网记者就兴奋地说起自己"很期待"。

12月25日,68位来自全省各市(州、县)的家政公司的负责人和核心管理者们齐聚长沙,参加2019年湖南省家政服务企业职业经理人培训。唐植繁就是其中一员。究竟这个培训有什么魅力让人这么期待?我们一起去探探路。



"这是我第二次参加家政职业经理人的培训。上次培训让我收获很大。回去以后,我把学到的知识运用到了公司管理中。" 唐植繁和妻子经营一家家政公司,妻子负责人员培训和业务派单,他负责与公司运营和财务管理。他介绍,由于公司成立不到两年,在人员管理和财务风控方面存在一些困惑,"所以只要有学习机会,我一定不会错过。"

名

Ŧi.

问

颞

本次培训由湖南省人力 资源和社会保障厅主办。省 人力资源和社会保障厅农 民工工作处处长聂庆龙、副 调研员彭国春,湖南今日女报 / 凤网 e 家家庭服务平台运营总 监黄晓云出席开班仪式。开班 仪式由湖南省人力资源和社会 保障厅农民工工作处副处长王 俊主持。

开班仪式上,聂庆龙 为学员们介绍了当前湖南 省家庭服务业的发展现状 (见右图)。还指出了我省 家政服务行业目前存在三个 方面突出问题:一是人员队伍 不稳定,从业人员逐年流失; 二是诚信服务体系不健全;三是 职业能力升级培训滞后。

进入 2019 年以来,国家层面的政策力度和范围在不断增加,其中,《关于开展 2019-2020 年家政培训提升行动的通知》提出,到 2020 年底,实现培训数量超过 500 万人(次)。培训内容包括家政企业职业经理人以及家政服务人员。聂庆龙说:"此次家政职业经理人培训,旨在帮助企业解决这些痛点、难点,希望大家认真学习、领会相关政策,积极交流,取长补短。"

企业的 "五少五多"

员工制企业 少,中介制企业 名·

盈利品牌企业少, 微利保本企业多;

规范的公司制 企业少,非规范 的作坊式企 业多:

提质创新企业少,因循守旧企业多;

接受行规自律 企业少,各自为 政经营企业 多。

年轻从业人 员少,中老年从 业人员多; 员工队伍的 "五少五多"

大专文化程 度人员少,初中 以下程度人 员多;

城镇籍就业人 员少,农村籍贫 困就业人员多;

> 高素质从业人 才少,低技能从 业人员多;

高收入从业 人员少,低收入 从业人员多。 企业管理者该怎么利用发 朋友圈做企业宣传?在"家政 企业新媒体宣传推广"课程中, 今日女报融媒体中心主任、凤 网传媒副总编辑刘洋从了解新媒

网传媒副总编辑刘洋从了解新媒体平台、抖音视频拍摄、宣传技巧以及创新思维等带学员们一起玩转新媒体。

服务差、技能差、感觉差是客 技 户选择离开的三大理由。如何才能 能 留住客户? 面对客户的投诉又该如 何解决?

友乾创始人兼 CEO、友乾职业培训学校校长余有分表示,"员工的失误与失职、产品的问题、顾客自身问题都有可能造成顾客抱怨、不满和投诉。找到原因了,自然就有好的解决办法。"在"门店管理及客户维护"课程中,余有分从门店管理、选址、营销到如何留住客户、处理客户投诉等方面,给学员们带来了实用的管理办法、门店营销策略以及门店常遇问题解决方案。

볘

服务礼仪是家政员岗前培训的 此学内容。在"商务及服务礼仪" 课程中,国家教育部认定高级礼仪 训练师牛晓斐不仅给学员们详细介绍了服务语言沟通技巧、服务者形象塑造、电话礼节等,而且通过场景模拟让大家实际掌握多种礼仪方法。"商务接待礼仪、名片礼仪、参与礼仪,这些都是我们工作、生活中需要用到的,真的很实用!"不少学员表示,这些内容不仅家政服员用得上,管理者同样也很需要。

据悉,本次培训自12月25日开始为期3天,将邀请高校的教授和行业专家通过统一授课、集中研讨等多种方式进行交流。课程从政府项目申报、家政企业规范化经验管理法律实操、家政服务创新管理等多方面帮助家政企业职业经理人提高管理能力,推动家政企业完善内部管理结构,完善商业模式,提高盈利能力。

小科普

## 宝宝睡米枕头真的好吗

#### 文 / 马体栋 (湖南省儿童医院新生儿外科)

随着宝宝逐渐长大,骨骼逐渐发育成熟,头颅逐渐增大,脊柱的四个生理性弯曲逐个出现。为了能使宝宝睡觉安稳,当宝宝 3~4 个月大学会抬头,颈椎前凸形成脊柱的第一个弯曲——颈曲时,宝宝就需要开始使用枕头了。民间有种说法,睡米枕头可使宝宝后脑勺更好看。其实这是不科学的。小儿的颅骨较软,囱门和颅骨缝还未完全闭合,长期使用质地过硬的米枕头,易造成头颅变形,导致头变偏、变扁、变尖等,影响头颅的外形美观。宝宝枕头大小的选择,要适合宝宝的年龄和身体,枕头的高度应在3~4cm 左右,长度应略大于婴儿的肩宽,宽度与头长相等。

## 冬季不适合断奶吗

#### 文 / 李笑 (湖南省儿童医院新生儿科)

"冬天不能断奶""夏天也不能断奶"……民间有关断奶的传闻很多,这些说法是否科学?其实,断奶并没有春夏秋冬之分,任何季节都可以。春秋两季,温度适宜,更适合断奶。冬季天冷,宝宝易患呼吸道疾病;夏季天热,宝宝食欲不佳,易患消化道疾病。因此,在夏冬两季断奶,尤其是在身体不适时断奶,容易被疾病困扰。此外,断奶不能操之过急,宝宝健康成长需各种营养物质的补充,因此逐步添加辅食直至顺利过渡到正常普食是一个必然过程。有的妈妈突然给孩子断奶,反而造成宝宝食欲锐减,因此孩子开始断奶应从逐渐减少喂养次数开始,同时相应添加辅食。

## 给宝宝喂药, 姿势很重要

## 文/刘思凡(湖南省儿童医院药学部)

给宝宝喂药是一件让家长发愁的事儿! 药到嘴边,宝贝却不吃,爸妈会捏着鼻子灌进去。其实,把药物灌进宝宝嘴里,宝宝往往会因不能及时吞咽而吐出来,且药容易被吸入气管,轻则引发咳呛或支气管炎、吸入性肺炎,重则阻塞呼吸道,造成窒息。所以,要让孩子轻松吃药,姿势一定要正确:先把孩子的头抬高,让脸侧偏,然后用勺或吸管从下颌部(口腔靠下牙的一侧)伸进去将药慢慢喂人,勺或吸管不要急着拿出来,等孩子把药吞下了再拿出来。待所有的药液都喂完后,再用小勺加几勺白开水,帮助宝宝把口腔内的余药咽下去,冲淡残留在口腔中的药味。

## 宝宝鼻塞该如何缓解

#### 文/郑台青(湖南省儿童医院病理科)

新生宝宝鼻塞,并不一定是感冒了,家长做这几件事可帮助宝宝缓解鼻塞症状。1. 用吸鼻器。如果宝宝常鼻塞,建议准备一个婴幼儿专用的吸鼻器,定期帮助宝宝吸走鼻子里的粘液,减少初生婴儿鼻塞的问题;2. 母乳滴鼻。如果宝宝因为分泌物过多而引起鼻塞,可将一滴母乳滴到宝宝的鼻腔内,等其鼻腔内的分泌物软化之后,分泌物排出,宝宝呼吸也会变得顺畅。3. 温湿毛巾。如果宝宝是因为感冒而使得鼻子粘膜充血肿胀的话,可直接用一条沾了温水的毛巾敷在宝宝的鼻根部,这样也可以起到缓解作用。不过该方法治标不治本,关键还是要及时治好宝宝的感冒。

#### 儿童乳牙龋齿怎么办

#### 文/彭程纬(湖南省儿童医院口腔科)

孩子一旦发生龋齿将会引起严重的危害,局部危害主要是容易引起偏侧咀嚼,从而使面部发育不对称。同时,局部龋齿有可能会造成黏膜损伤引发口腔溃疡,另外龋齿的慢性炎症有时也会引起牙源性囊肿,造成继承恒牙的发育障碍。此外,孩子若发生龋齿,由于咀嚼功能的下降,消化能力也随之下降,从而使孩子营养失衡引起生长发育缓慢。所以,如果发生龋齿,家长一定要带孩子就医治疗,对于能保留的牙齿进行充填或根管治疗。经过检查后如果确定确实没有保留价值的牙齿要及时拔除,以防乳牙的慢性炎症影响到恒牙发育。当然对于拔出的乳牙还要根据情况适当进行间隙管理。